

2022年工业效益进入全省第一方阵,规上工业实现利润居全省第4位,营业收入利润率居全省首位。新开工制造业投资增速居全省第3位。技改投资增长22.3%,创近年来最高增速、最好位次。

# 让『第一动力』更加澎湃

## 我市多措并举推动工业经济高质量发展纪实

2022年,市经济和信局党组在市委、市政府坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,牢牢把握高质量发展要求,锚定“工业强市”战略不动摇,大力实施制造业提质扩量增效“3221”行动计划,担当作为、真抓实干,不断推进工业经济发展迈上新台阶。



### 全力稳住工业运行

加密调度频次和力度,督促县区和开发区压实责任,稳运行、稳预期。

抓存量。分级包保调度服务重点企业稳产增产,重点盯住192个重点监测点企业和产值百强企业,着力稳住工业经济基本盘。今年1至2月,百家重点企业累计增加值增速7.5%,占全市规上工业88.6%,拉动规上工业增加值增速6.2个百分点。

控减量。常态化开展实地走访服务,摸清限电限产、能耗双控、原材料价格大幅上涨等制约因素带来的不利影响,由12名市领导联系服务110家重点规上工业企业,其他企业由各县区、开发区分级包保。

提质量。全面落实国家、省稳增长一揽子政策和接续政策。1至2月,我市工业经济主要效益指标在全省领先,规上工业企业实现营业收入245.19亿元,同比增长5.4%,高于全省4.5个百分点,增速居全省第4位;利润总额19.37亿元,同比增长16.8%,高于全省39.5个百分点,增速居全省第3位;营收利润率7.9%,高于全省4.5个百分点,居第2位。

### 致力推进产业发展

科学编制《制造业提质扩量增效“3221”行动计划》,实施强链补链延链工程,加快构建“五群十链”现代产业格局。

持续完善专班机制。优化“十链”产业布局,调整群链分工,完善推进工作服务专班,充分发挥联动作用,统筹协调推进“八个一”工作任务,协调组建高端装备制造等6个行业协会,实现重点产业链行业协会“全覆盖”。

推动重点产业加速发展。坚持龙头带动、项目拉动,推动先进高分子结构材料、新能源等产业链锻长补短、聚链成群。截至2月,新能源、电子信息产业链产值分别增长18.4%、34.6%,累计拉动规上工业增加值5.4个百分点。

着力强化供需对接。以“龙头+配套”促进产业链上下游、大中小企业协同,今年以来举办数字化转型、用工、融资等供需对接活动9场,全力协调保障“双链”畅通。

### 竭力加快项目建设

坚持项目为王,加强项目谋划储备和建设调度,促进工业项目建设提速提效。

高标准抓谋划。坚持早谋划、早部署、早安排,牵头组织申报省2023年工业项目投资导向计划项目356个,总投资额820亿元。围绕产业转型升级和技术改造领域,聚焦高端化、智能化、绿色化方向,重点谋划5000万元以上工业项目119个,总投资额545亿元,其中超10亿元项目17个。

高标准抓推进。强化部门协同、上下联动,完善项目推进全流程包保工作机制。1至2月,全市新开工工业项目34个,总投资额162亿元,全市工业投资同比增长24.3%,较上年同期提升16.8个百分点,居全省第8位。其中,新开工制造业投资同比增长136%,保持高速增长。

高质量抓服务。运用领导班子分县区包保机制,积极协调解决项目建设中存在的问题。对需要解决的土地、能耗、

产能等问题,利用企业诉求派单机制,主动协调职能部门高效解决。

### 助力加强企业培育

坚持“培育+引进”双轮驱动,着力建立龙头企业引领、专精特新中坚、规上企业林立的优质企业“生态圈”。

推进龙头企业培育。实施百亿企业培育计划,“一企一方案”“一企一专班”服务培育百亿企业,中基电子箔等9家入库培育企业2022年累计完成投资28.7亿元,贡献产值222.7亿元。扎实开展优质企业梯次培育,去年新增规模超10亿元、20亿元、30亿元企业共13家,超10亿元企业增至26家,净增7家,增长26.9%。

完善“五企”共育体系。大力引导中小企业走专精特新发展道路,持续完善专精特新“五企”培育库,2022年新增国家级“小巨人”企业5家、省级冠军企业4家,12家被评为省级专精特新企业,累计总数达121家。

全力抓好规上企业。摸排完善计划申报企业库,建立市领导联系计划新增规模企业制度,每月精准调度、动态更新,全力指导企业按计划申报。2022年新入库规模以上工业企业76家,今年1至2月新增规上企业45家。

### 加力实施数字赋能

加快以数字化转型推动制造业高端化智能化绿色化发展。

树标杆。支持龙头骨干企业实施全要素、全流程、全生态数字化改造,18个5G典型应用场景顺利实施,3家企业智能制造应用项目入选省级5G+工业互联网场景应用。

促应用。实施中小企业数字化普及工程,分产业链举办10场数字化转型专项对接活动,341家规上工业企业上云上平台,501家企业线上注册羚羊工业互联网平台。加快互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合,推进机器换人、设备换芯、生产换线,推广应用工业机器人142台。

强支撑。面向全国遴选建立我市工业互联网服务商资源池,中国信通院、讯飞智能等19家服务商入选,为全市中小企业提供成熟的产业链解决方案对接。加快构建工业互联网平台体系,华孚时尚、淮矿股份入选全省企业级工业互联网平台,煤化工基地区域型工业互联网平台正在建设。实施“新基建+”行动,2022年新增建设5G基站858座,提前一年实现城区、工业园区5G网络全覆盖。

### 着力推进改革创新

大力实施“亩均效益改革”,低效用地“两项改革”,坚持技术创新、质量提升和绿色发展“三个聚焦”,一体促进工业经济高质量转型发展。

亩均改革有序推进。完成全市首次亩均效益评价工作,参评企业亩均税收10.81万元、营业收入184.97万元、技改投资6.04万元,单位能耗营业收入3.71万元/吨标煤,全员劳动生产率143.34万元/人,牵头开展差别化政策制定工作,加大正向激励和反向倒逼力度。

加快整治低效用地。制定落实低效工业用地企业整治提升三年行动计划,



通过帮扶提升、招商盘活、兼并重组、破产收购、关停淘汰等“五个一批”,1至3月完成处置低效工业用地1174.6亩,完成全年目标任务的29.4%。

聚焦技术创新。支持鼓励企业与中国科学技术大学、中南大学、安徽理工大学等高校开展研究合作,促进产学研协同创新。新增省级企业技术中心7个,技术创新示范和标准化示范企业3家,新创“三首”产品和精品新品28个,完成省级重大产学研合作项目12个,中捷矿山装备成功揭榜制造业重点领域攻关任务。

聚焦质量提升。大力实施安徽工业精品提升行动,新增省级新产品11个、工业精品5个。2家企业参加“精品安徽·皖美制造”央视宣传,累计触达用户突破400亿人次,助力讲好“淮北制造”故事。

聚焦绿色发展。加快提升绿色制造体系水平,雷鸣科化、尊龙环保分列国家级绿色工厂、绿色设计产品,富林环保被评为国家再生资源回收利用示范企业,新增省级绿色工厂3家。深入开展节能环保“五个一百”专项行动,58家企业、产品、技术、装备等入选安徽省节能环保“五个一百”推介目录。

### 倾力助企为民服务

贯彻落实“一改两为”要求,坚持从企业群众视角出发,着力建立亲清新型政商关系,用心用情用力为企为民办好“舒心事”。

抓政策兑现。在全省较早出台“纾困解难22条”,全年向上争取、及时兑现工业类奖补资金7845.8万元,“真金白银”扶企业。深化防范和化解拖欠中小企业账款专项行动,为13家中小企业清偿拖欠账款1916万元。

抓要素保障。协同发改、财政等部门,开展制造业企业水电气成本调研,推动出台制造业企业用水用气成本补贴工作方案,助力加快打造皖北要素价格洼

地。严格开展铸造产能置换管理工作,为锡州机械等3家企业置换铸铝产能3.7万吨、铸钢产能1.2万吨,有效推动产能要素向优质企业集聚。

抓融资对接。积极开展“十行千万企”融资服务行动,向金融机构推介企业贷款需求11.5亿元,新增区域性股权市场挂牌民营企业4家,累计达到42家,为6家融资担保机构争取国家小微企业融资担保业务降费奖补资金442.84万元。

积极组织药品调拨。坚持把“人民至上、生命至上”的理念,转化为“闻令而动、勇担使命”的行动,迅速成立疫情防控药品生产保障专班,全力以赴抓调拨、抓外援。先后调拨药品29批次,抗原检测试剂43万份,有力保障全市医疗机构紧急用药需求。

### 尽力筑牢平安根基

树牢“两个至上”的安全发展理念,严抓企业监管,力保行业安全。

强化重点领域督查。重点对全市15家铸造企业、14家纺织服装企业、10家电子企业、8家面粉企业和30家有限空间企业开展安全生产检查,督促落实安全生产责任制。

抓好重要节点督查。开展岁末年初、低温雨雪天气、重大节日及夜间安全生产督查,全年共督查企业100家(次)。督促指导国轩新能源、国晟华泽等在建项目落实建设主体工程与安全生产设施“三同时”要求,帮助企业完善安全生产措施。

认真开展专项整治。联合开展货车非法改装专项整治,对3家挂车生产企业和2家运输维修企业开展现场检查,并签订主体责任承诺书,督促企业持续加强内部监管。开展专项整治“回头看”,并获省验收组验收通过,有力保障道路运输安全生产。

